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	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 30 (trinta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Inglês Técnico
Conhecimento Específico
Discursiva


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -


Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS

O texto a seguir é referência para as questões 01, 02 e 03.

O preço da liberdade

Da vasta correspondência que recebi por conta de minha coluna anterior, surgiu um apoio intrigante. Alguns leitores me escreveram para dizer que concordavam com a minha tese de que cabe ao indivíduo escolher seus próprios caminhos, exercendo a autonomia. Iam ainda mais longe e afirmavam que cada qual é livre para drogar-se, se for essa a sua opção, mas que os dependentes não deveriam ter direito de onerar o Estado com despesas médicas geradas pelo vício. Certos missivistas avançaram ainda mais e sugeriram que o poder público não deveria atender a alcoólatras, fumantes nem mesmo a pacientes de Aids.

Reconheço que há lógica por trás dessa argumentação, mas não posso concordar com ela. Acredito que, se uma dada sociedade renuncia a todos os princípios de solidariedade, como parece fazer aquela que nega tratamento médico para quem precisa, ela perde sua razão de ser. Não vivemos em grupo apenas porque calhou de sermos vizinhos. O gregarismo é elemento constitutivo da própria humanidade. Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.

Não estou, com isso, afirmando que o homem seja naturalmente bom, como o fez Rousseau, nem que a solidariedade seja a mais humana das virtudes. Muito pelo contrário, nossa espécie é violenta, agressiva e freqüentemente bastante estúpida. Mesmo assim, soube fazer alianças com base no altruísmo recíproco que a beneficiaram, levando-a a assenhorear-se do planeta. Agora que vivemos num ambiente bem menos hostil do que o de nossos antepassados, temos ainda menos razões para abandonar o princípio da aliança de ajuda mútua.

Voltando ao caso concreto, acho que o poder público deve prestar auxílio médico e previdenciário a quem dele necessite, independentemente das escolhas individuais que possam ter levado a pessoa ao estado de precisão.

É verdade que a esmagadora maioria dos dependentes químicos fez em algum momento uma opção consciente não pelo vício, é claro, mas por correr o risco de tornar-se dependente. Não era um cálculo absurdo. A maior parte dos que tomam um copo de uísque, fumam um baseado ou cheiram uma carreira de cocaína não se viciam. Já a minoria que o faz padece de uma doença. A partir de um certo momento, instala-se a dependência. Aí as escolhas feitas pelo indivíduo já são "menos livres". Os centros de recompensa do cérebro se voltam inteiramente para a droga. Sem ela, nenhuma atividade proporciona prazer. O mundo se torna sombrio e sem graça. Para que volte a ser um lugar tolerável, é preciso conseguir uma dose da substância, pela qual o dependente fará quase tudo, inclusive roubar, prostituir-se e outros pecados burgueses. Romper esse ciclo não é de modo algum impossível, mas costuma ser difícil. É uma tarefa trabalhosa, que pode exigir acompanhamento médico.

Não creio que devamos abandonar o dependente à própria sorte apenas porque, no passado, ele aceitou correr esse risco. Se levássemos esse argumento às últimas conseqüências, o Estado também não deveria prestar atendimento ao portador de câncer fumante ou ao cardiopata que abusava do churrasco. A sugestão de deixar de distribuir gratuitamente remédios para pacientes de Aids é ainda mais grotesca. Quem ainda acredita que essa moléstia é um castigo imposto por Deus aos de comportamento dissoluto e moral pecaminosa deveria lembrar que a via sexual não é a única forma de transmissão da doença. Esse, aliás, era um preconceito que eu em minha ingenuidade já imaginava extinto.

A rigor, não faz sentido pensar num atendimento médico que não seja universal. Até as mais insuspeitas das doenças apresentam características genealógicas que podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. [...]

(Hélio Schwartsman, Folha Online, 9 dez. 2004.)
01 -
O autor se contrapõe à tese de algumas pessoas que lhe escreveram. Que afirmações constituem argumentos utilizados pelo autor para defender seu ponto de vista?

I.
A sociedade humana é violenta, agressiva e estúpida e fez de tudo para assenhorear-se do planeta, pois a solidariedade não é a mais humana das virtudes.

II.
Romper um ciclo de dependência é uma tarefa que pode exigir acompanhamento médico. Não se deve abandonar o doente à própria sorte, só porque um dia ele aceitou correr o risco.

III.
Até as doenças de características genealógicas, a rigor, podem ser ligadas a fatores ambientais relacionados a estilos de vida. Isso não é prerrogativa dos vícios.

IV.
O dependente tem livre arbítrio para, a qualquer momento, decidir sua própria sorte.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

02 -
Em que alternativa as palavras e expressões retiradas do texto podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

03 -
Foi por viver lado a lado com outros de sua espécie, ajudando-os e sendo por eles ajudado, que nossos ancestrais puderam dispor de uma dieta rica em proteínas animais que foi fundamental para que seu cérebro se desenvolvesse da forma que o fez, tornando-os mais espertos que outros grupos de primatas.
Tendo em vista o trecho acima, marque a alternativa em que o pronome grifado NÃO está corretamente relacionado com a expressão a que estaria se referindo.

a)
outros de sua espécie → nossos ancestrais

b)
ajudando-os → outros de sua espécie

c)
por eles ajudado → outros de sua espécie

d)
para que seu cérebro → de nossos ancestrais

e)
tornando-os → outros grupos de primatas.

04 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

05 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

INGLÊS TÉCNICO
Energy Conservation

Demand for electricity continues to grow every year. While electricity is an essential part of our daily lives, it is important to slow this growing demand. In many places, government leaders are working hard to get the communities to use power more wisely, so the energy sectors and the economy can run as efficiently and productively as possible.

In Ontario, Canada, the Ministry of Energy is committed to promoting a conservation culture across the province. In support of this commitment, the Ministry has set a target for the province to reduce its peak electricity demand by 5% by 2007, and the government has set a target to reduce consumption in its own operations by 10% over the same period.

Energy conservation has many benefits. Not only will energy sectors and economy benefit from improved efficiency, so will the environment. The more electricity citizens can save in their homes and businesses, the less communities need to rely on smog-producing coal-fired plants to produce power. Conservation also helps where people often feel it most – in their pocketbooks. The equation is simple: the less energy people use, the lower their electricity bills will be.

(Adapted from Conservation, www.energy.gov.on.ca)

06 -
According to the text:

a)
Demand for electricity has been lowering over the years.

b)
Communities do not use power wisely.

c)
Conservation is essential to produce pocketbooks.

d)
Communities do not need coal-fired plants to produce power.

e)
Energy conservation is important for the economy.

07 -
In the sentence “The more electricity citizens can save in their homes and businesses, the less communities need to rely on smog-producing coal-fired plants to produce power”, the expression “rely on” can be replaced by:

I.
spend on

II.
count on

III.
relate to

IV.
experiment on

V.
depend on

Which expressions can appropriately replace “rely on” in the text?

a)
Only I and II.

b)
Only III and IV.

c)
Only II and V.

d)
Only I and IV.

e)
Only III and V.

08 -
According to the text:

a)
Energy consumption in Ontario is 5% higher than in the rest of Canada.

b)
The target energy reduction for the government operations in Ontario is higher than the target reduction for the province as a whole.

c)
Ontario is the province with the highest electricity demand in Canada.

d)
The Ministry of Energy in Ontario does not support energy conservation.

e)
The aim of the government in Ontario is to reduce energy consumption from 5% to 10% in 2 years.

09 -
Consider the following sets of elements:

I.
energy sectors - economy - communities

II.
coal-fired plants - the environment - power

III.
the environment - people´s pocketbooks - economy

IV.
communities - energy sectors - coal-fired plants

V.
people´s pocketbooks - power - energy sectors

Which are the sets of elements mentioned in the text as possible beneficiaries from energy conservation?

a)
Only I and II.

b)
Only III and IV.

c)
Only II and V.

d)
Only I and III.

e)
Only IV and V.

10 -
In which of the following alternatives is the comparative used correctly?

I.
The more Ontarians save energy, the less they will pay at the end of the month. 

II.
Energy conservation will be more beneficial to communities.

III.
Ontarians save as much energy in their homes than they do in their businesses.

IV.
Canadian leaders are working harder for energy conservation today than they did 20 years ago.

V.
Energy conservation is a wiser alternative of using power. 

a)
Only I, II, IV, and V are correct.

b)
Only I, II, and III are correct.

c)
Only III, IV, and V are correct.

d)
Only I, III, and V are correct.

e)
Only I, II, III, and V are correct.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
A participação nos processos licitatórios de obras e serviços de engenharia é uma das atividades em que os engenheiros poderão estar envolvidos. As normas gerais sobre licitações e contratos administrativos pertinentes a obras e serviços são estabelecidos pela Lei 8.666/93, com certos dispositivos alterados pela Lei 9.648/98. Quanto às licitações, assinale a alternativa correta.

a)
A modalidade tomada de preços é a mais utilizada para a contratação de serviços de orçamento de obras e serviços. Com a tomada de preços, obtêm-se os valores que são geralmente empregados nas concorrências.

b)
Concorrência é a modalidade mais empregada pelos órgãos públicos por ser a que exige menos tempo entre a publicação do edital e o recebimento das propostas. Como participam somente empresas cadastradas, também ocorre menos desqualificação dos interessados, o que agiliza o processo licitatório.

c)
Entre os aspectos que diferenciam as concorrências das tomadas de preço estão os valores limites de contratação, as formas e os prazos de publicação do edital e os prazos mínimos até o recebimento das propostas ou da realização do evento. Os valores-limite são maiores para concorrência do que para tomadas de preço.

d)
Em caso de licitações para execução de obras e para prestação de serviços, desde que de elevado interesse social, pode-se empregar a modalidade de concorrência para a realização de contratos únicos que contemplem também a execução dos projetos básicos e executivos da obra que está sendo licitada.

e)
Para a participação em licitação na modalidade tomada de preços, os convites devem ser feitos por meio de carta endereçada a, no mínimo, 3 interessados. Os valores de contrato são limitados, desde que o processo tenha transcorrido conforme o que estabelece a Lei 8.666/93.

12 -
Na tabela abaixo estão listadas as atividades de um projeto, suas durações e suas respectivas atividades predecessoras.

	Atividade
	Predecessora
	Duração (em semanas)

	A
	xxx
	1

	B
	xxx
	3

	C
	A
	4

	D
	A
	7

	E
	B
	3

	F
	C
	2

	G
	E
	3

	H
	F
	3

	I
	F
	2

	J
	D, G, H, I
	2


Sobre essa tabela, considere as seguintes afirmativas:

I.
Supondo que todas as tarefas mantenham os períodos programados e somente a atividade "C" seja alterada para 5 semanas, o projeto terminará na 13ª semana.

II.
As atividades A, C, D, F, I e J constituem o denominado Caminho Crítico do projeto apresentado.

III.
Caso ocorra atraso na execução da atividade "I", o projeto terá sua data de término prorrogada, uma vez que esta atividade é integrante do Caminho Crítico do projeto.

IV.
Caso ocorra atraso na execução da atividade "H", o projeto terá sua data de término prorrogada, uma vez que esta atividade é integrante do Caminho Crítico do projeto.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

13 -
O tempo total estimado para a duração de um empreendimento pode ser representado graficamente num cronograma. Considere as afirmativas abaixo, relativas a cronogramas.

I.
A técnica PERT permite o tratamento estatístico das durações dos serviços.

II.
O cronograma de barras apresenta com clareza a interdependência das atividades.

III.
Os cronogramas em rede permitem a determinação do caminho crítico.

IV.
O tempo total estimado é a soma das durações dos serviços indicados no cronograma.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

14 -
Em Curitiba, em 2005, mediu-se à bússola o rumo magnético de um alinhamento e obteve-se o valor de 36o 30´ SW. Com base nesses dados, é correto afirmar:

a)
Um ano após essa determinação, se novamente medirmos o rumo magnético dessa mesma direção, obteremos o mesmo valor.

b)
O rumo verdadeiro dessa direção, na mesma data que foi medido o rumo magnético, também é 36o 30´ SW.

c)
O rumo magnético varia com o tempo, e por isso é impossível localizar um ponto medido um ano antes.

d)
O rumo magnético pode ser transformado em rumo verdadeiro e vice-versa.

e)
Um ano após a medida do rumo magnético, o rumo verdadeiro será 36o 30´ SE.

15 -
Instalou-se um nível entre os pontos A e B e depois entre os pontos B e C, e obteve-se para leituras do fio nivelador na régua, respectivamente, os valores: 1,253; 2,547 e 2,241; 0,988. Sabendo-se que a altitude do ponto A é de 888,344 m, qual a altitude do ponto C?

a)
888,385 m.

b)
888,303 m.

c)
884,544 m.

d)
887,091 m.

e)
888,609 m.

16 -
Sobre uma armadura colocada em vigas de concreto armado, considere as seguintes afirmativas:

I.
É responsável pelas tensões de compressão geradas na seção transversal.

II.
É responsável pelas tensões de tração geradas na seção transversal.

III
É responsável pelas tensões de cisalhamento geradas na seção transversal.

IV
É usada para evitar fissuração excessiva no concreto.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras.

17 -
O comprimento de ancoragem de uma barra de aço em uma peça de concreto, de acordo com a NBR-6118, depende:

a)
da resistência do aço, da resistência do concreto e da agressividade ambiental.

b)
da resistência do concreto, do diâmetro da barra e da fissuração do concreto.

c)
do cobrimento da barra, do diâmetro da barra e da resistência do aço.

d)
da resistência do aço, da resistência do concreto e do diâmetro da barra.

e)
da agressividade ambiental, dos ganchos na extremidade da barra e do diâmetro da barra.

18 -
A resistência de um prego, nas ligações entre peças de madeira, de acordo com a NBR-7190, depende:

a)
do ângulo entre esforço e fibras, da resistência à compressão da madeira e do diâmetro da furação da peça de madeira.

b)
da espessura das peças de madeira, do diâmetro do prego e da resistência ao cisalhamento da madeira.

c)
da espessura das peças de madeira, do diâmetro do prego e da resistência à compressão da madeira.

d)
da resistência do aço, da resistência ao cisalhamento da madeira e do diâmetro do prego.

e)
da resistência ao cisalhamento da madeira, da resistência à flexão da madeira e do módulo de elasticidade do prego.

19 -
As propriedades mecânicas da madeira a serem determinadas para o projeto estrutural são:

a)
a resistência à compressão, a resistência à tração e a resistência à flexão.

b)
a resistência à compressão, a resistência à flexão e o módulo de elasticidade.

c)
a resistência à tração, a resistência ao cisalhamento e o módulo de elasticidade.

d)
a resistência ao cisalhamento, o módulo de elasticidade e a densidade básica.

e)
a densidade aparente, o módulo de elasticidade e a resistência à compressão.

20 -
Com relação às redes coletoras de esgoto, considere as afirmativas abaixo.

I.
A velocidade de autolimpeza, em um escoamento em superfície livre, deve ser estimada para calcular a altura manométrica do conjunto elevatório.

II.
O critério da tensão trativa mínima em um coletor de esgoto deve ser observado para se avaliar a sua capacidade de autolimpeza.

III.
A vazão de início de plano é fundamental para definir a declividade da tubulação.

IV.
O coeficiente de Bresse expressa exclusivamente a rugosidade das paredes das tubulações.

Assinale a alternativa correta.

a)
Apenas as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Apenas as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Apenas as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Apenas as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Apenas as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

21 -
Qual será o recalque por adensamento da camada de argila mole normalmente adensada do perfil geotécnico, a ser carregado por aterro de grandes dimensões em planta?

                   Sobrecarga do aterro:  50 kPa
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dH = [Cc / (1 + eo)].H.log[(po + dp) / po]

                                                                                            


log 1,3975 = 0,1454

      Argila siltosa: densidade natural 1,78                 


4,7 m 
log 1,5451 = 0,1890

     NA                                                                                


log 1,4245 = 0,1537

                               
 índice de vazios natural: 1,781

      Argila mole:    
 densidade natural: 1,62                      
    
2,6 m

                              
 índice de compressão: 0,745

      Silte muito compacto              

Assinale a alternativa correta.

a)
13,2 cm.

b)
130 cm.

c)
6,6 cm.

d)
6,6 m.

e)
10,1 cm.

22 -
 No perfil de subsolo abaixo representado, qual é a carga vertical admissível à compressão de uma estaca broca manual com 20 cm de diâmetro e 6 m de comprimento, segundo o método de Décourt-Quaresma?

                     Profundidade (m)    N (SPT) 


                           0 – 1                          -            (bloco de coroamento)

                           1 – 2                         2      

                           2 – 3                         4

                           3 – 4                         9            solo argilo siltoso

                           4 – 5                        10           (nível de água do lençol freático: 6,7 m)

                           5 – 6                        13  

                           6 – 7                        19              q   = (N médio / 3) + 1 , em tf/m²

                                                                             l

Assinale a alternativa correta.

a)
11 tf

b)
5,6 tf

c)
3,6 tf

d)
5 tf

e)
7,5 tf

23 -
Avalie a taxa de carga admissível para a sapata contínua abaixo representada, utilizando a equação de capacidade de carga de Terzagui.


                                                   Nível do terreno

       1,5 m                         Perfil de subsolo arenoso sem água:

                                         densidade natural: 1,75                        Nc = 26

                                         coeficientes de capacidade de carga:  Nq = 15

                                                                                                       Nγ = 13

                  2,2 m          

                                          σ r = c.Nc + 0,5.γ.B.Nγ + γ.Df.Nq  

Assinale a alternativa correta.

a)
65 tf/m²

b)
6,5 kPa

c)
21,5 kN/m²

d)
21,5 tf/m²

e)
3,2 kgf/cm²

24 -
Água (densidade = 1000 kg/m3) escoa de um tanque grande através de um tubo horizontal curto com diâmetro de 20 cm ligado a um bocal de 5 cm de diâmetro que descarrega na atmosfera. O eixo do tubo está 3,2 m abaixo da superfície livre da água no tanque. Considerando g = 10 m/s2 e o escoamento sem resistência (atrito), a força horizontal atuando na junção entre o tubo e o bocal vale:

a)
281
b
320
c)
319
d)
31,9
e)
37,5
25 -
Com base nos conhecimentos sobre escoamentos em canal, numere a coluna da direita em correspondência com a da esquerda.

1.
Escoamento crítico



(   ) Raio hidráulico igual à profundidade.

2.
Canal retangular de grande largura

(   ) Ressalto hidráulico.

3.
Canal de máxima eficiência


(   ) Energia específica mínima.

4.
Escoamento rapidamente variado

(   ) Distribuição hidrostática de pressões.

5.
Escoamento gradualmente variado

(   ) Perímetro molhado mínimo.

Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
2, 1, 3, 5, 4.

b)
2, 4, 3, 1, 5.

c)
5, 4, 1, 3, 2.

d)
2, 4, 1, 5, 3.

e)
3, 4, 5, 2, 1.

26 -
Determine os juros simples bancário, comercial e exato, no caso de um empréstimo de R$ 5.000,00, à taxa de 30% ao ano, sabendo-se que foi efetivado no dia 10.04.2004 e que será liquidado no dia 10.04.2006.
a)
R$ 3.041,66
b) R$ 3.000,00
c) R$ 3.000,00

b)
R$ 3.041,66
b) R$ 3.008,00
c) R$ 3.041,66

c)
R$ 3.000,00
b) R$ 3.041,66
c) R$ 3.008,00

d)
R$ 3.000,00
b) R$ 3.000,00
c) R$ 3.008,00

e)
R$ 3.008,00
b) R$ 3.008,00
c) R$ 3.041,66

27 -
Certa pessoa aplicou R$ 4.000,00 e resgatou R$ 4.320,00, seis meses após. Se a inflação nesse mesmo período comportou-se conforme a variação do IPCA abaixo, determine a taxa real semestral recebida pelo investidor.

IPCA(0)=1,125
IPCA(1)=1,132

IPCA(2)=1,139

IPCA(3)=1,147

IPCA(4)=1,150
IPCA(5)=1,162
IPCA(6)=1,170

a)
3,85%

b)
3,50%

c)
4,00%

d)
4,25%

e)
4,50%

28 -
Certa empresa efetuou um empréstimo de R$ 50.000,00, a juros compostos de 30% ao ano, capitalizados anualmente, durante 972 dias. Utilizando a convenção linear, determine o valor que deverá ser liquidado desse empréstimo.

a)
R$ 102.245,00

b)
R$ 101.535,30

c)
R$ 90.500,00

d)
R$ 98.495,21

e)
R$ 103.928,47

29 -
Uma geladeira de R$ 1.000,00 está sendo vendida em três prestações mensais, sucessivas e iguais, sendo a primeira exigida no ato da compra. Se a taxa efetiva cobrada pela loja é de 10% ao mês, determine o valor das prestações.

a)
R$ 365,56

b)
R$ 333,33

c)
R$ 402,11

d)
R$ 433,33

e)
R$ 443,66

30 -
Um aparelho de multimídia está sendo vendido pelo preço à vista de R$ 10.000,00; podendo, porém, ser adquirido em duas prestações mensais, sucessivas e iguais de R$ 5.378,00, sem entrada. Sabendo-se que o financiamento será amortizado por meio da Tabela Price, a juros de 60% ao ano, capitalizados mensalmente, determine o total de juros pagos, após a liquidação das prestações (desconsidere os centavos).

a)
R$ 756,00

b)
R$ 731,00

c)
R$ 750,00

d)
R$ 842,00

e)
R$ 1.000,00

DISCURSIVAS

01 -
Explique o fundamento no qual se baseiam os métodos comumente utilizados em geotecnia para a avaliação de pressões de sobrecarga em maciços de solos. Como é possível resolver o valor do acréscimo de pressão vertical em “A”, devido à sobrecarga indicada abaixo, utilizando-se solução de carga concentrada (Boussinesq)?


                                             b                                                          (planta)   

                                          


                           

                                                                              a


                                          q (kPa)   


                                                                                                           (corte)


                     “A”

02 -
Discorra sobre o mecanismo de equilíbrio em uma viga de concreto armado, solicitada por esforços de flexão simples:
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